

**Протокол № 3
от «28» ноября 2019 г.
заседания Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований**

**Председатель: д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров
Секретарь: А.А. Горбань**

Присутствовали: Гайсин Р.С. (д.э.н., проф.), Соловьев Э.В. (к.э.н., доц.), Бархота А.В. (к.э.н.), Арефьев П.В. (к.э.н., доц.), Нуреев Р.М. (д.э.н., проф.), Ядгаров Я.С. (д.э.н., проф.), Остроумов В.В. (к.э.н., доц.), Соловых Н.Н. (к.э.н., проф.), Горбань А.А. (преп.), Фролов И.В. (МБЭК18-2), Введенская А.М., Вуколов Д.М., Герасимук А.Д. (все – М18-1), Харичева Т.В., Сухорукова А.С., Лясковская Д.Е., Нагорная М.В., Айжаринова А.Э., Балаян В.С. (все – М18-3), Гаглоев М.М., Ахрамович Э.О. (все – М18-4), Мустафаев Г.М. (М18-5), Бровкина А.В., Кузьмина Е.С., Львова Д.Л., Медзмариашвили М.П., Мартиросян В.С., Батбаяр Ц., Баттур С., Амартувшин Н., Дагаев Г.В. (все – М18-6), Абрамов Н.А., Савченко Д.А., Малкин Н.Д., Щевьёва М.М., Булдаков А.В., Корнева Д.А., Имайкин Е.Е. (все – М18-8), Коченко А.С., Аманов З.М., Потапова А.А., Бадалова Л.С., Цветкова Е.Р. (все – М18-9), Романовский А.Н., Джонс М.М., Яковлев А.В. (все – МС19-2), Девятников В.Ю., Артамонов Т.Ю., Малеев А.А., Варламова Ю.В., Рахмизянов А., Чичинадзе Г.А., Калинин Д.М., Сатин Е.Е., Манылова А.О., Федоров И.Т., (все – ПЭПЗ-1), Дубинина А.А., Ткачук И.А., Бастова К.С., Башангинова А.Д., Воронянская А.А., Каргин Т.Н., Исаев Н.В. (все – Т19-1), Захватова М.М., Савиных Д.С., Боровкова Т.А. (все – Т19-2), Лисичкин С.А., Шарафтдинова А.Ш., Курбанов В.А., Подлесных И.Ю., Гапанюк М.А., Дроздова А.В. (ФЭФ18-1), Полунина А.В., Хаббаши Д.М., Юдин Д.В., Рыбаков А.А. (все – ФЭФ18-3), Брагина А.В. (ФЭФ18-9), Копылов С.В., Марков А.А., Щербаков Г.Ю., Казаков Н.А., Фирсов Г.Г. (все – ФЭФ18-10), Ахмедов А.Э. (ФЭФ18-11)

Повестка дня:

1 Проведение под эгидой очередного заседания Научного дискуссионного клуба историко-экономических исследований (в рамках VI Международного форума Финуниверситета «Рост или рецессия: к чему готовиться?») Круглого стола на тему: «Великие реформаторские концепции в прошлом и настоящем».

2. Разное.

По первому вопросу:

ВЫСТУПИЛИ:

Научный руководитель Клуба, профессор Департамента экономической теории Яков Семенович Ядгаров, который открыл третье заседание Клуба, объявив о проведении в рамках VI Международного форума Финансового университета «Рост или рецессия: к чему готовиться?» запланированного университетом студенческого научного мероприятия – Круглого стола на тему: «Великие реформаторские концепции в прошлом и настоящем». Он отметил, что форматом мероприятия предусмотрено участие «внешних» спикеров, в качестве которых к участию приглашены:

- Гайсин Рафкат Сахиевич, д.э.н., профессор, профессор кафедры политической экономии (Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева);

- Соболев Эдуард Васильевич, к.э.н., доцент, доцент кафедры «Экономика и финансы», директор Краснодарского филиала Финансового университета при Правительстве РФ;

- Бархота Андрей Валерьевич, к.э.н. (Управляющий по стратегическому маркетингу, Управление аналитики и стратегического маркетинга, Дирекция стратегии и проектов развития ПАО «Промсвязьбанк»).

Функции спикеров мероприятия выполняют также сотрудники Финансового университета, в том числе:

- Нуреев Рустем Махмутович, д.э.н., профессор, профессор Департамента экономической теории, Финансовый университет при Правительстве РФ;
- Соловых Надежда Николаевна, к.э.н., профессор, профессор Департамента экономической теории, Финансовый университет при Правительстве РФ;
- Арефьев Петр Владимирович, к.э.н., доцент, доцент Департамента экономической теории, Финансовый университет при Правительстве РФ;
- Остроумов Владимир Владиславович, к.э.н., доцент, доцент Департамента экономической теории, Финансовый университет при Правительстве РФ.

Доцент Департамента экономической теории П.В. Арефьев от имени спикеров приветствовал всех собравшихся участников дискуссии, отметив необходимость изучения реформаторских идей и концепций в условиях нестабильности текущего экономического развития государств и общества в целом. Пожелал всем собравшимся членам Клуба успешных в предстоящей дискуссии.

Яков Семенович Ядгаров в своем вступительном слове обозначил краткими комментариями основные направления, которые предлагаются для обсуждения в рамках общей темы Круглого стола:

1. Великие реформаторские идеи и концепции в эпоху дорыночной экономики.
2. Великие реформаторские идеи и концепции в эпоху нерегулируемой рыночной экономики.
3. Великие реформаторские идеи и концепции в эпоху регулируемой (социально ориентированной) рыночной экономики.

Дискуссия по первому направлению посвящена рассмотрению реформаторских взглядов мыслителей, правителей и философов Древнего мира и Средневековья, которые ставили своей задачей разносторонний и многоаспектный анализ основных векторов и тенденций возможных преобразований, требующихся как для сохранения «естественного порядка», так и определенного совершенствования экономического развития государства и общества в целом. Открытие дискуссии по данному направлению возложил на себя Координатор Клуба д.э.н., проф. Р.М. Нуреев, посвятив свое краткое вводное слово определению характерных черт эпохи дорыночной экономики. В рамках последовавшей дискуссии участники дискуссии по данному направлению высказали свои суждения относительно времени зарождения рыночных экономических отношений и доминировавших в ту эпоху взглядов ученых, а также их вклада в дальнейшее развитие экономической мысли и зарождение впоследствии экономической науки.

Дискуссия, которая охватила далее особенности реформаторских идей и концепций в эпоху нерегулируемой рыночной экономики, была посвящена обсуждению ключевых проблем становления и развития экономической теоретической экономики в контексте реформаторских нововведений, обусловивших возникновение новых форм хозяйствования на принципах свободной конкуренции и иных экономических свобод. Участники дискуссии высказали свои альтернативные позиции и суждения в отношении факторов, которые оказали влияние на появление различных либеральных и нелиберальных течений экономической мысли. Одновременно с этим представили к дискуссии свое аргументированное суждение по вопросу перспектив использования взглядов ученых в современных условиях, обозначили важнейшие творческие реформаторские новации тех ученых, которые, на их взгляд, внесли наибольший вклад в совершенствование хозяйственной жизни и экономической науки.

Обсуждение третьего направления ставило своей целью рассмотрение и обсуждение взглядов ученых новейшей истории, которые оказали наибольшее влияние на становление и развитие современных течений и направлений экономической мысли. Участники дискуссии в рамках данного направления уделили значительное внимание обсуждению кейнсианства и посткейнсианства, неолиберальных концепций монетаризма, ордодолиберализма, социального рыночного хозяйства. Дискусанты особо отметили место и роль тех

ученых, которые занимались вопросами соотношения экономики и социума и развивали идеи доминирования малого бизнеса и социальной направленности экономики.

В завершение дискуссии спикеры Круглого стола всем собравшимся участникам дискуссии предложили назвать ученых и деятелей, чьи реформаторские идеи и концепции внесли наибольший вклад в развитие экономической науки и повлияли на формирование различных альтернативных моделей хозяйствования. Прозвучали в числе многих такие имена, как: А. Смит и А. Маршалл, Дж. Робинсон и Дж.М. Кейнс, М. Фридмен и Ф. Хайек, Д. Сяопин и А.Н. Косыгин и др.

Активное участие в дискуссии, посвященной рассмотрению обозначенных направлений Круглого стола, приняли члены Клуба, представляющие следующие факультеты:

– студент факультета экономики и финансов топливно-энергетического комплекса:

ФИО	№ группы
Фролов И.В.	МБЭК18-2

– студенты факультета международных экономических отношений:

ФИО	№ группы
Козлов А.Н.	M18-1
Вуколов Д.М.	M18-1
Введенская А.М.	M18-1
Гаглоев М.М.	M18-3

- студенты факультета международного туризма, спорта и гостиничного бизнеса:

ФИО	№ группы
Яковлев А.	MC19-2
Джонс М.М.	MC19-2
Каргин Т.Н.	T19-1
Исаев Н.В.	T19-1

- студенты факультета социологии и политологии:

ФИО	№ группы
Калинин Д.М	ПЭПЗ-1
Сатин Е.Е.	ПЭПЗ-1
Бурлаков П.Д.	ПЭПЗ-1
Чичинадзе Г.А.	ПЭПЗ-1

- студенты финансово-экономического факультета:

ФИО	№ группы
Юдин Д.В.	ФЭФ18-3
Полунина А.В.	ФЭФ18-3

Подытоживая очередное заседание Круглого стола, проведенного в рамках программы VI Международного форума Финуниверситета «Рост или рецессия: к чему готовиться?», Научный руководитель Клуба профессор Я.С. Ядгаров поблагодарил приглашенных спикеров и всех членов Клуба за проявленный интерес к заявленной тематике, активное участие и высокопрофессиональные суждения.

Координатор Клуба д.э.н., профессор Департамента экономической теории Рустем Махмутович Нуреев поблагодарил собравшихся студентов за высокий уровень подготовки и качественную аргументацию собственных умозаключений по обозначенным проблемным научно-практическим по своей сути вопросам.

Заместитель научного руководителя Клуба профессор Департамента экономической теории Надежда Николаевна Соловых поблагодарила всех членов Клуба за открытость в состоявшемся диалоге и дискуссии, в ряде случаев – интеллигентность, а также за продемонстрированные знания в области мировой и отечественной экономической мысли.

Приглашенные спикеры Рафкат Сахиевич Гайсин и Андрей Валерьевич Бархота отметили, что все собравшиеся продемонстрировали глубокие познания в области истории экономических учений. От имени спикеров Круглого стола наиболее активным членам Клуба были вручены памятные сувениры.

По второму вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Яков Семенович Ядгаров, который сообщил членам Клуба о том, что следующее – четвертое – заседание Клуба состоится 18 декабря 2019 года по адресу: г. Москва, Ленинградский пр-кт, д. 51/1, ауд. 0326. В рамках данного заседания состоится выступление Координатора Клуба – научного руководителя Департамента экономической теории, д.э.н., профессора Рустема Махмутовича Нураева на тему: «Теория и практика социального рыночного хозяйствования». Членам Клуба, которые желают выступить с докладами (сообщениями) на предстоящем четвертом заседании Клуба, необходимо присыпать тематику своих докладов (сообщений), согласованную с научными руководителями, на электронный адрес секретаря Клуба. Материалы докладов (сообщений) должны включать в себя комплект из тезисов и презентации, который следует направить на электронный адрес секретаря Клуба не позднее, чем за 5-7 дней до даты запланированного заседания.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Членам Клуба принять во внимание информацию о предстоящем 18 декабря 2019 года заседании Клуба.
2. Членам Клуба руководствоваться правилами о сроках и направляемых информационных материалах по тематике своих докладов (сообщений).

**Координатор Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований:**

Нуреев Р.М.

Председатель:

Ядгаров Я.С.

Секретарь:

Горбань А. А.